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2009年广州市公务员招聘录用考试真题及参考答案
第三部分 判断推理


一、类比推理，共10题。类比推理考查的是考生的一种推理能力，先给考生一对相关的词，然后要求考生在备选答案中找出一对与之在逻辑关系上最为贴近或相似的词。
例题：
伞骨：伞
A、柱：天花板 B、树干：树 

C、曲柄：引擎 D、建椽：屋顶
【解答】答案为B，这是部分与整体的关系。
请开始答题：
46、作家：读者 

A.售货员：顾客 B.主持人：广告
C.官员：腐败 D.经理：秘书 


解析：答案A.此题属于专业人员与其面对的对象之间的类比推理题，故正确答案为A。
47、水果：苹果 

 A.香梨：黄梨      B.树木：树枝 

C.经济适用房：奔驰 D.山：高山 

解析：答案D.该题题干中水果与苹果两个词之间是一般和特殊的关系，所以答案为选项D。选项B的两个词之间的关系是整体与部分的关系。
48、努力：成功 

A.原告：被告 B.耕耘：收获 

C.城市：福利 D.扩招：失业 


解析：答案B.努力与成功两个词具有因果关系，即只有努力才能成功或者说努力是成功必不可少的原因之一，故正确答案为B。 

49、书籍：纸张 

A.毛笔：宣纸 B.橡皮：文具盒 

C.菜肴：萝卜 D.飞机：宇宙飞船 


解析：答案C.此题属于物品与制作材料的推理关系，故正确答案为C。
50、馒头：食物 

A.食品：巧克力 B.头：身体 

C.手：食指     D.钢铁：金属 


解析：答案D.此题属于特殊与一般的推理关系，故正确答案为D。
51、稻谷：大米 

A.核桃：桃酥 B.棉花：棉子 

C.西瓜：瓜子 D.枪：子弹 

解析：答案B.因为稻谷是大米的惟一来源，而棉花是棉子的惟一来源，故正确答案为B。
52、轮船：海洋 

A.河流：芦苇 B.海洋：鲸鱼 

C.海鸥：天空 D.飞机：海洋 

解析：答案C.此题属于物体与其运动空间的类比推理题，故正确答案为C。
53、芙蕖：荷花 

A.兔子：嫦娥 B.窑洞：官邸
C.伽蓝：寺庙 D.映山红：蒲公英 

解析：答案C.因为芙蕖是荷花的书面别称，而伽蓝是寺庙的书面别称，故正确答案为C。
54、绿豆：豌豆 

家具：灯具 B.猴子：树木 

C.鲨鱼：鲸鱼 D.香瓜：西瓜 

解析：答案D.选项C中的鲸鱼其实不是鱼，而是哺乳动物，故正确答案为D。
55、汽车：运输 

A.捕鱼：鱼网 B.编织：鱼网 

C.鱼网：编织 D.鱼网：捕鱼  


解析：答案D.此题属于工具与作用的类比推理题，故正确答案为D。
四、演绎推理：共10题，每题给出一段陈述，这段陈述被假设是正确的。不容置疑的。要求你根据这段陈述，选出一个答案。注意。正确的答案应与所给的陈述相符合，不需要任何附加说明即可以从陈述中直接推出。
例题：
 某厂有五种产品：甲、乙、丙、丁、戊。它们的年销售额之间的关系为：丙没有丁高，甲没有乙高，戊不比丁低，而乙不如丙高。
 请问，哪种产品的年销售额最高?

 A．甲 B．乙 C．丁 D．戊
 【解答】从所给条件可以知道：戊>丁>丙>乙>甲。因此，正确答案为D。
请开始答题：
76．唯物辩证法告诉我们，要全面地看问题，不能以偏概全；要联系地看问题，防止孤立的观点；要发展地看问题，不能静止地看问题。因此下列理解不正确的是（ ）。
A．看问题要一分为二，既要看到好的一面，又要看到不好的一面
B．不仅要看到事物本身，而且要看到它与周围事物的联系
C．人性都是一成不变的，对犯罪分子绝不能给他改过的机会
D．共产主义一定会取得胜利

解析：答案C.此题有三个陈述，分别要求用全面的观点、联系的观点和发展的观点看问题。A体现了全面的观点，B体现了联系的观点，D体现了发展的观点，只有C是以一种静止的观点看待问题，故不正确。注意，本题是选择“不正确”的一项。
77．教育上“谁受益、谁出钱”这一提法如果是正确的话，只能理解为国家是教育的最大受益者。这是因为一方面，教育的经济效益，虽然不能直接、立即体现在市场经济交换过程中，却存在于社会之中；另一方面，教育不仅有经济效益，而且是国家综合国力的重要组成部分。因此（ ）。
A．教育经费主要由国家承担是合理的
B．教育经费应由个人、社会与国家共同承担
C．教育是个人的事情，因此经费也应由本人负责
D．应该实行由幼儿园到大学的免费教育

解析：答案A.由陈述可知，教育上最大的受益者是国家，根据“谁受益、谁出钱”的说法，当然应该主要由国家来承担教育经费，故选择A。题中未提到个人，因此可排除B、C项；由这段陈述中不能得出从幼儿园到大学免费教育的结论，可排除D。
78．1995年，中国选手在世界性的重大体育比赛中，共夺得103个世界冠军，创造了57项世界纪录，为历史之最；1995年，中国升入大学的高中生只有15％的人体检合格。因此，我们可以得出的正确结论是，在1995年，（ ）。
A．中国已成为世界的体育强国

B．中国只有15％的高中生升入大学
C．中国的竞技体育达到了历史的最高峰 
D．大学入学体检标准提高了
解析：答案C.本题有两个陈述。一个是论述竞技体育，一个是论述升入大学的高中生的体检。虽然1995年我国竞技体育的水平高，为历史之最，但陈述中并未给出我国已是体育强国，A不正确；陈述中说“中国升入大学的高中生只有15%的人体验合格”，而不是“中国只有15%的高中生升入大学”，故B不正确；陈述中没有论述体检标准是否提高的问题，也无法推论出体检标准提高的结论，故D不正确；以上三个选项对于题中的两个陈述都不符合，C选项符合第一个陈述，故只有C符合题意。
79．在政策执行过程中，从上到下依然缺乏强有力的机构，专门负责检查监督各种政策的贯彻落实情况。往往是一遇到需要解决的问题，就下发一个文件，作出一些新规定，或成立新机构，而较少关心这些政策的执行情况。由于法律、法规或政策文件的落实缺乏监督保证体系，执行不执行都是一个样，时间一久，令不行，禁不止之风就会自然盛行。因此（ ）。
A．必须做到令行禁止
B．必须加强政策执行的力度
C．必须加强政策执行机构建设
D．必须加强政策执行的监督检查工作

解析：答案D.本题有3个陈述。陈述1指出政策的执行过程缺乏政策执行的监督机构，陈述2的意思是指对政策执行关心不够，陈述3明确指出由于缺乏监督造成令不行、禁不止的恶果。综上所述，由陈述得出的结论必然是加强政策执行的监督工作，故D为正确选项。“做到令行禁止”是加强政策执行监督工作的目的，不是本题论述的结论，故排除A；“加强政策执行的力度”，不如“加强政策执行的监督检查工作”有针对性，故不选择B；政策执行机构并不缺乏，而是缺乏监督，C不正确。
80．政府对基本商品征收的一种税是对出售的每一罐食用油征税两分钱。税务纪录显示，尽管人口数量保持稳定且税法执行有力，食用油的税收额在税法生效的头两年中还是显著下降了。
如果正确，最有助于解释食用油的税收额下降的一项是（ ）。
A．很少家庭在加税后开始生产他们自己的食用油
B．商人在税法实施后开始用比以前更大的罐子售油
C．在食用油税实行后的两年，政府开始在许多其他基本商品上征税
D．食用油罐传统上被用作结婚礼物，税法实施后，用食用油做礼物增多了

解析：答案B.本题实际上是要求找出导致食用油税收额下降的原因。很显然，C项可以被排除；D项：用做礼物的食用油也是从市场上流通而得来的，因此也要缴纳税收，加之用作礼物的食用油数量虽然有所增加，但毕竟有限，故也不成为理由；B项由于使用了更大的罐子，在食用油总量不变的情况下，所能出产的总罐数就会减少，由于征税是按照罐数征收的，所以在这种条件下，税收就会减少；A项条件下，食用油的税收只会增多而不会减少，也不能选。
81．在某国，10年前放松了对销售拆锁设备的法律限制后，盗窃案发生率急剧上升。因为合法购置的拆锁设备被用于大多数盗窃案，所以重新引入对销售该设备的严格限制将有助于减少该国的盗窃发生率。
最有力地支持以上论述的一项是（ ）。
A．该国的总体犯罪率在过去10年中急剧增加了
B． 5年前引进的对被控盗窃的人更严厉的惩罚对该国盗窃率没什么影响
C．重新引入对拆锁设备的严格限制不会阻碍执法部门对这种设备的使用
D．在该国使用的大多数拆锁设备是易坏的，通常会在购买几年后损坏且无法修好
解析：答案B.A是削弱，B是排除她因，C与题干无关，D是补充论据。B与D比较，B的支持力度更强。
82．我国选举法规定：中华人民共和国年满18周岁的公民，不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、财产状况和居住期限，都有选举权和被选举权；依照法律剥夺政治权利的人除外。根据这一法律：（ ）。
A．罪犯都不具有选举权和被选举权
B．学生也都具有选举权和被选举权
C．拥有选举权和被选举权的必须是18周岁以上的中国公民
D．选举权是不受任何限制的

解析：答案C.本题采用排除法。罪犯如不被剥夺政治权利，是具有选举权和被选举权的，故A不正确；学生如未满18周岁，不具有选举权和被选举权，故B不正确；选举权受年龄和国籍限制，故D不正确。符合题意的只有C。
83．针对某种溃疡，传统疗法可在6个月内将44%的患者的溃疡完全治愈。针对这种溃疡的一种新疗法在6个月的试验中使治疗的80%的溃疡取得了明显改善，61%的溃疡得到了痊愈。由于该试验只治疗了那些病情比较严重的溃疡，因此这种新疗法显然在疗效方面比传统疗法更显著。
为更好地对比两种疗法的效果，还需要补充的证据是（ ）。
A．这两种疗法使用的方法有何不同
B．这两种疗法的使用成本是否存在很大差别
C．在6个月中以传统疗法治疗的该种溃疡的患者中，有多大比例取得了明显改善
D．在参加6个月的新疗法试验的患者中，有多大比例的人对康复的比例不满意

解析：答案C.根据题干可知，所需要的证据是为了说明新疗法在“疗效”方面胜过传统疗法，所以证据必须是和“疗效”有关的，这样A、B可以排除，而D项所表达的“人们对新疗法的效果不满意”的意思显然与论点相悖，也被排除；题干中提到了新疗法在改善和使患者痊愈两方面的作用，而末提到传统疗法的治愈率而忽略其改善病情的能力，所以在文中可以增加，也就是C的内容。
84．传统的问题解决方法强调以往的知识经验，而现代问题解决方法则强调从达到目标的所有可能途径中选择出最佳的一种，由于二者均不能成功地解决所有问题，因此（ ）。
A．应该根据不同的问题选择一种方法
B．一个人必须为每一个问题选择一种方法
C．不能只采用一种方法
D．没有完全满意的解决方法

解析：答案D.此题可用排除法。题中有两个陈述。陈述中说两者都不能成功解决所有问题，所以解决问题可以选择一种方法，也可以两种都用，排除A；这两个陈述都没有提到“必须为每一个问题选择一种方法”，所以B可以排除；由陈述可知，虽然二者均不能成功解决所有问题，但是并不能否认解决问题不可以用一种方法，所以C可以排除；陈述中只说二者均不能解决所有问题，所以没有完全满意的解决方法，故正确答案为D。
85．A、B、C、D、E、F六人参加一场决赛，赛前三人猜测
甲：冠军不是A，就是B

乙：冠军是C或D

丙：D、E、F绝不可能是冠军
赛后发现他们三个人的猜测只有一个是正确的，那么谁是冠军?（ ）。
A．A是冠军 B．B是冠军
C．C是冠军 D．D是冠军

解析：答案D.此题可以用排除法。假设A是冠军，则甲、丙猜测均正确，所以排除A；假设B是冠军，则甲、丙猜测均正确，所以排除B；假设C是冠军，则甲的猜测错误，乙、丙的猜测正确，所以排除C；假设D为冠军，则甲、丙的猜测均错误，乙的猜测正确，所以D正确。



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